



# 巴以战火拖了 美重返亚太的后腿

被贴上奥巴马个人标签的“重返亚太”战略在美国引发越来越多的质疑，引发这股风潮的原因是持续燃烧的加沙战火。美国副国家安全顾问罗兹宣称，“我们相信美国能一边走路一边嚼口糖”，同时兼顾亚太和中美。美国真有这样的能力和自信吗？中国人民大学学者金灿荣21日表示，美国不可能放弃中东，“再过几年，历史会证明，美国‘重返亚太’将成为跨太平洋最大的政策烂尾工程”。

“赢得连任，飞亚洲，沐浴在其他多国领导人的奉承之中，接着回国，至少带回一些具体的成果，为一项可传承后世的美国战略东移政策添光——从理论上讲，这一切似乎完美。但奥巴马胜选连任后第一次出访并未能全照计划来实现。”路透社21日评论奥巴马亚洲之行时认为，加沙危机让他无法把注意力集中在亚洲。埃及《晨报》称，在浩浩荡荡的东南亚访问期间，奥巴马紧急派国务卿希拉里奔赴中东，这对于“重返亚太”战略是一种莫大的讽刺。

美国合众社21日称，在北非、中东、伊朗和巴基斯坦-阿富汗边境，危险的时间炸弹滴答作响，而东海和南海的领土争端涉及多个国家，不太可能升级为战争。文章称，“重返亚太”，不论对还是错，已经被认为是将亚洲的地缘经济和战略竞争军事化，中

国被冒犯，或许是被不必要地触怒，这让美国在亚洲甚至欧洲的盟友担忧。巴基斯坦《民族报》分析说，在奥巴马第二任期中，中东的现实同正在演变的亚太战略间的“拔河”将成为主要紧张点。

埃及赫尔万大学学者伊斯梅尔21日说，中东将像一块磁铁，牢牢吸住美国的注意力和军事政治资源。巴基斯坦《每日时报》称，美国高级官员私下坦承，美国政府、军队和外交机器，只有那么多“带宽”，若外交失败决定打击伊朗，将可能耗掉奥巴马第二任期的大量时间。德国国际媒体研究所学者夫

罗里扬21日说，美国作为唯一的全球性霸权国家，如果放弃中东，就等于放弃霸权，会被其他国家视为霸权崩溃的标志。美国的这种“身份”使奥巴马在加沙危机中难以保持沉默和无所事事。

“2013年可能会是一个中东年，叙利亚危机、伊朗核问题都接近摊牌，‘阿拉伯之春’可能在约旦和巴林等国蔓延，革命后的伊斯兰主义执政者与美国的矛盾会继续扩大，这些都会牵制奥巴马‘重返亚太’的脚步。而历史的一大规律就是‘中东是帝国的坟墓’。”中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣21日说，美国“重返亚太”的实际效果现在被夸大了。一方面美国会受到中东乱局的牵制，美国的“欧洲兄弟们”也不会同意美国轻松地离开。另一方面，美国大部分外交官都是欧洲派，一旦希拉里卸

任，“重返亚太”政策的执行可能会大打折扣。还有，美国在亚洲会使用“借力打力”的方式，但它的利益与东南亚国家的利益存在冲突，美国想来当“董事长”，而这些小国希望它来当“保安”，必然会发生矛盾。所以，面对美国“重返亚太”，中国要淡定，他挖他的战壕，我们搞自己的发展，历史会证明，美国“重返亚太”将成为跨太平洋最大的政策烂尾工程。

“忘掉亚太吧。奥巴马是时候把重心重新放回中东了。”美国颇有影响的《外交政策》杂志20日催促访问亚洲的奥巴马在“重返亚太”上掉转方向，回到中东，因为加沙战火持续燃烧使得约旦和埃及街头的愤怒高涨，可能演变为废除与以色列和平条约的激烈要求，这个条约是美国中东战略与影响力的基石。

据《国际先驱导报》

统筹：赵恩霆  
美编：石岩  
组版：陈华

## ■相关链接

### 欧元区乐见以色列专注哈马斯问题

观察这两天法德两国对巴以军事冲突的态度，不难发现其与美国的态度有着明显区别。美国总统已经打电话给以色列领导人，要求其承诺不将军队开进加沙地带，并非巧合的是，与美国外交政策向来亦步亦趋的英国，其外交大臣更是声色俱厉地警告以色列：若对加沙地带发动地面攻击，以色列将“失道寡助”！

而法国总统奥朗德则只是简单轻巧地呼吁希望事件能够和平解决，这与法国以往对巴以问题的关注程度极不相称。而德国总理默克尔的态度，则更加清晰。她认为，哈马斯应为军事冲突负责。对比法德与美英的态度，其中的区别耐人寻味。

很显然，法德即使不支持，但是也绝不反对以色列对哈马斯的军事打击。而美英则不希望爆发更进一步的军事冲突。这是一种奇妙的转变，似乎法德变成了以色列的盟友，而美英成了以色列的批评者。

法德与美英这种角色的转变，其实一点也不奇怪。法德希望以色列将更多的军事资源陷在与巴勒斯坦的冲突上去，如此一来，伊朗战争这样让欧盟最为担心的“黑天鹅事件”，上演的几率就小多了。而这正是美英两国的担心所在。

据《世界新闻报》